

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXI.—Número 6.907

Subscripción . . . En la isla, al mes . . . 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 15 JUNIO 1926

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

ASPECTOS

Las diez mujeres triunfantes

(De «La Libertad».)

Se han verificado oposiciones en Gobernación para proveer quince plazas de auxiliares. El Tribunal ha dado diez de esas plazas a diez mujeres. El número de opositores alcanzaba la cifra de 700.

Las diez mujercitas, en plena juventud, han vencido al enorme ejército de forzados varones. Esas diez mujeres, casi niñas, en la edad rosada, han estado sobre los libros horas, días, meses, fatigando sus bellos ojos. Esas mujercitas heroicas, que, en época poco remota, habían nacido sólo para escuchar el madrigal y para adormecerse en la poesía lírica, han irrumpido por la selva oscura del Derecho Administrativo y han izado, triunfantes, la bandera del feminismo.

Bello ejemplo para nuestros bárbaros antifeministas, que, inculcos, sin corazón, sin virtud, sin idealidad, engendros de vicio y lascivia, tienen siempre pronta en sus labios la frase desdeñosa para la mujer: «La mujer es un animal inferior», «la mujer sólo sirve para el placer», «la mujer es incapaz de una idea», «la mujer es un bello juguete», «la mujer es la perturbación de la vida», exclaman esos bípodos implumes, vanos, sensuales y salvajes.

El triunfo de esas diez cabezas risueñas tiene un alto significado en la lucha por la emancipación de la mujer. Es una afirmación categórica de la igualdad de los sexos y de su idéntica capacidad. Es una demostración de la necesidad de la participación de la mujer en la función pública. Es un avance en la conquista de sus derechos definitivos.

El feminismo no es hoy una elucubración filosófica o jurídica, ni un afán de notoriedad de damas aburridas y renunciadoras, ni un movimiento táctico político; es una realidad que avanza y se impone y se apodera de todas las actividades: del taller, de la oficina, de la Banca, de la Universidad, de las instituciones pedagógicas, de la Prensa, del Foro, de los Municipios y del Parlamento; realidad que se va infiltrando en la vida, suavizándola con las muelas del corazón y alumbrándola con las luces de una inteligencia muy humana muy piadosa, muy comprensiva. Es una realidad triunfal en los Estados

más cultos y liberales, y su éxito definitivo llevará a la política universal el sentido cristiano, pacificador y virtuoso que anida en el alma de la mujer. La frase de Gummer Maine cada vez tiene más sentido: «Una sociedad nos da la medida de los progresos que en la civilización ha realizado en la suma de independencia personal y de capacidad real que reconoce a la mujer».

Pero en este hecho que comentamos hay que registrar también la enorme derrota de los varones. El triunfo de esas diez mujercitas pone en valor sus grandes cualidades morales y de carácter. Ese triunfo habla del hábito del trabajo, de la idea de responsabilidad, del sentimiento de dignidad, de la noble emulación. Es la virtud polarizando toda la actividad femenina en el cumplimiento del deber; es la virtud disciplinando la voluntad; es la virtud recluyendo a esas niñas, en estos días primaverales, en su cuarto de estudio; es la virtud que hace sonar en sus almas juveniles la voz de la obligación; es la virtud que abre el camino de la responsabilidad.

Y, en cambio, los derrotados varones, por ambiente y por educación, no tienen el sentimiento de la responsabilidad; los jóvenes de ahora (hay excepciones entre los opositores vencidos), padecen una gran desvalorización ética que les afloja la voluntad y el carácter. Son viciosos, frecuentan el «cabaret», cultivan los brebajes y diluyen su actividad en toda clase de medios impuros. Para ellos el trabajo es una ley dura que hay que eludir; algo inapreciable el sacrificio de los padres; cosa muy sustanciosa la perspectiva de una dote; ridícula entelequia de moralistas la idea de responsabilidad, y algo superficial y adjetivo, que no hace falta para andar por el mundo, un estrecho concepto de la dignidad y el honor de la vida. Por eso, el triunfo de esas diez mujeres nos halaga y nos amarga: Nos amarga en tanto significa la depreciación del valor del hombre, que tantas funestas consecuencias ha de producir en el mecanismo de nuestra sociedad.

La juventud actual no es, ciertamente, una esperanza. Es conservadora y burguesa, amor y crítica, y entra en la vida sin el ímpetu bravo del luchador, sometida, babeando concupiscencias.

ANTONIO DUBOIS.

del gobierno, al que empujan los fascistas intransigentes al pretender intervenir en zonas de influencia, cuyo control está perfectamente limitado como ocurre en Marruecos, que depende exclusivamente de Francia y España.

La idea de «gran potencia» ha nublado aquí la razón de los que por su posición de bien poseer una visión serena de los acontecimientos, y nadie puede prever las graves consecuencias que es susceptible de originar un estado de ánimo que tan sólo se inspira en la ambición.

ARTES Y LETRAS

La Exposición del Ateneo

Al comentar en una nota preliminar esta Exposición ahora abierta al público hubo de aplaudir las precauciones tomadas por los organizadores con el fin de dar a un acto de tal naturaleza su carácter propio, huyendo de las adulteraciones a que estábamos acostumbrados aquí. Hoy es preciso repetir el aplauso en vista de que la actual es la mejor de las exposiciones colectivas celebradas hasta ahora en el Ateneo. Se presentaron a las otras más autores, había en ellas una cantidad de obras mucho mayor; pero no apareció entonces ningún artista nuevo, ni pudo hablarse de pintura menorquina ni se vislumbraba personalidad alguna colectiva ni individual. Ahora sí. Siete son los expositores: Juan Andreu, Emiliano Castaños, Gumersindo Gomila, Lorenzo Olives, Francisco Pons, José Torrens y Juan Vives, y sesenta las obras expuestas. Como de Dibujo y Pintura se anunció la Exposición, en ella se observan diversas manifestaciones del arte plástico: cuadros y apuntes al óleo, dibujos a pluma, dibujos a lápiz y una acuarela. Para empezar, porque debemos considerar que con esto empieza la pintura en Menorca, no está del todo mal. No se crea por estas últimas palabras que despreciamos todo lo anterior, Calvo Riudavets inclusive: es que no hay entre una cosa y otra ninguna relación. Aquellos fueron artistas solitarios que no ejercieron aquí la más mínima influencia, no tuvieron relación con nadie bajo el aspecto artístico.

Claro está que en la actualidad no hay una escuela menorquina, ni puede haberla ni tal vez la habrá nunca. Mas ya no es poco en este país que haya unos cuantos hombres entusiastas, un grupo, cada día mayor, de aficionados inteligentes y estudiosos de la pintura, y, como consecuencia, un ambiente que se va depurando poco a poco, un ambiente cada vez más civilizado.

Detenerse en este punto significaría no quedar estacionado sino retroceder, cuando lo indispensable para seguir avanzando en el orden de la cultura artística es fomentar las exposiciones dándoles, mientras sea posible, a estas colectivas, una cierta periodicidad; hacerlas anualmente, por ejemplo, manteniendo así despierta de un modo constante la atención del público.

PEDRO CRESPO.

MI IDEAL

Quiero ofrendarte versos galanos y amorosos:
sonetos, madrigales a tus ojos hermosos, que, al cerrarse, semejan doble puerta de sol; a los rizos seducidos que circundan tu frente; a tu culis marmóreo, rosado y transparente; a tus, más bien que labios, pétalos de ababol.

Quiero en cada palabra decirte que te amo; que mi espíritu inquieto roto como un gamo entre frases selectas, melodiosas de amor; quiero hacerte un retrato en un lienzo invisible, sin pinceles pintarlo de un modo indescriptible con risas y suspiros, con música y color.

Quiero cantar los dotes de ángel femenino, que, en tí, al hacerme mía, me deparó el destino; y en el que ingenuamente adoro a una deidad; al mirarme al espejo de tu rostro castísimo, pensando que eres mía, sentirme felicísimo; quiero hacerte partícipe de mi felicidad.

¿El cuadro? Entre las frondas de un pensil, entre flores; las fuentes murmurando, cantando ruiseñores; inventando placeres, muy lejos del dolor, la luna en su apogeo, noche apacible y quieta, tu mi musa constante, yo tu amante poeta y los dos la poesía de un exclusivo amor.

PEDRO GOMEZ.

Sargento de Artillería

EL REGLAMENTO DE RECOMPENSAS

Se deroga el artículo 16 del decreto de 11 de abril de 1925

A continuación publicamos el decreto sobre recompensas militares firmado por don Alfonso:

EXPOSICION

Señor: Ha llegado el momento, no exento de preocupación para el Gobierno, de someter a vuestra majestad la aprobación de una medida sin la cual no podría afirmarse que es completa la disciplina que en todos aspectos y conceptos viene demostrando el Ejército, la que ha sido fundamento de sus glorias de siempre y de sus recientes triunfos.

Refiérese, señor, el ministro que suscribe a la necesidad de anular la opción que el reglamento de recompensas concede al oficial agraciado con un empleo de hacer renuncia a él con más o menos sacrificio personal; pero con evidente merma del derecho del Estado a ascenderlo y emplearlo en las funciones para que le crea más útil, sacrificando la debida ponderación de todas las precedencias en el alto mando.

Ha seguido vuestra majestad desde su niñez con tanto interés y cariño el desenvolvimiento de la vida militar, que no es preciso historiar para su conocimiento, el proceso de esta extraña autorización.

En momentos de agitación, promovidos en tiempos en que todo se podía discutir por todos, incluso la esencia de las leyes militares, en lo que más afectaba en su espíritu y doctrina, las exaltaciones condujeron a un acuerdo colectivo con que transigió el Poder público, a que han sido fieles por un tercio de siglo los cuerpos militares que lo aceptaron, compromiso que se ha ido renovando hasta el día, no obstante el cambio de ambiente y circunstancias que el tiempo y otros factores han determinado.

Cierto es, señor, que tal acuerdo no estaba desprovisto de fundamento ante la falta de garantía con que las mercedes se otorgaban ante el poder omnívoto de la influencia y el favor, ante la franquicia y abuso de las recompensas en general, que en algún caso obtuvieron los ausentes del servicio y del riesgo para restarlas a los que prestaban los primeros y corrían los segundos.

Pero los tiempos, por fortuna, han cambiado, y hoy se aquilata el merecimiento y se regatea la merced en términos tales, que brillantes oficiales, en más de una campaña citados como distinguidos, en ocasiones heroicos, no obtuvieron ni la más modesta recompensa. Y, sobre todo, ninguna se concedió sin la intervención, siempre abierta a juicio del jefe, del camarada y aun del subordinado, sometidos luego a contraste y resoluciones tan altas como el Consejo Supremo de Guerra y Marina y el propio Gobierno. Podrá haber error en la concesión de recompensas; pero nadie se atrevería a hacer juez en ellas el favor o la influencia, y contra quien tal intentara caminos abren la ley y los reglamentos para frustrar el abominable propósito.

En tal situación el problema, unido, prestigioso y con alto espíritu el Ejército; fuertemente apoyado el Gobierno por la opinión pública, que condena el actual estado de cosas, sería imperdonable vacilación soslayarlo por más tiempo y dejar las dificultades de resolución, emanadas principalmente del caudal de sacrificios que, noble, pero equivocadamente, han hecho ya tantos jefes y oficiales a los propios cuerpos, ausentándose los obligados a mandar y dirigir.

Puede haber aún equitativo remedio para los que renunciaron con posterioridad al reglamento de 10 de marzo de 1920, en que no debió ya figurar tal opción al instituirse el juicio contradictorio como base de la concesión de empleos y que mediante él obtuvieron los que han renunciado. Para los otros no cabe ya favorable solución fundamental; pero de seguro, perseverantes en el espíritu de compañerismo y sacrificio que les guió en su renuncia, verán hoy con gusto cómo al restablecerse principios fundamentales de la religión militar los obtienen aquellos sin quebranto por su parte de los compromisos contraídos, sino por alzamiento que la soberanía del Poder les impone, atendiendo al bien público y seguro de la obediencia de todos.

No se determina penalidad alguna a la inobediencia, resistencia o intento de acuerdo contrarios a la letra y espíritu de esta soberana disposición, por la seguridad absoluta de que ningún militar quebrantará la unión y disciplina ni comprometerá la unidad de la patria con sus actos o palabras.

Por todo esto, señor, el ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, somete a la consideración de vuestra majestad el siguiente proyecto de real decreto.—Madrid 9 de junio de 1926.—Señor, a los reales pies de vuestra majestad, Juan O'Donnell Vargas.

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de la Guerra, de conformidad con el parecer de mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se deroga el artículo 16 del reglamento de recompensas aprobado por real decreto de 11 de abril de 1925.

Art. 2.º Se releva a todos los militares de los compromisos contraídos o promesas empeñadas relativas a este asunto, recordándoles la obligación que en todos aspectos y conceptos les sean concedida por el Gobierno.

Art. 3.º Cuantos renunciaron empleos concedidos con arreglo a los reglamentos de 10 de marzo de 1920 y 11 de abril de 1925 serán puestos en posesión de ellos, o se les hará la rectificación de antigüedad que resultaría de haberlos aceptado cuando se les concedieron, y desde tal fecha hubiesen ascendido por antigüedad, sin haber lugar a derechos administrativos.

Art. 4.º Por el ministerio de la Guerra se dictarán las reglas y se tomarán las resoluciones que se derivan del presente decreto.—Dado en Palacio a 9 de junio de 1926.—Alfonso.—El ministro de la Guerra, Juan O'Donnell Vargas.

SENTENCIA JUSTA

Los ex diputados radicales Albarnoz y Guerra del Río son absueltos

Madrid, 9.—Hoy se ha firmado y publicado la sentencia que ha dictado la Sección cuarta de la Audiencia en la causa seguida contra los ex diputados radicales Alvaroz de Albornoz y Rafael Guerra del Río, con motivo de los sucesos ocurridos en el Palace Hotel, en ocasión de celebrarse un banquete en honor del catedrático de la Universidad central, don Pedro Sáinz Rodríguez.

El tribunal entiende que el señor Guerra del Río no tuvo intervención en los hechos motivo de la causa.

En cuanto al señor Albornoz, estima la Sala que aun cuando dicho señor pronunció ciertas frases, debe absolverse libremente a uno y otro del delito contra la forma de Gobierno, del que fueron acusados por el ministerio fiscal.

Noticias de Provincias

Un andarán recorre el mundo sin dinero y a pie y no tiene piernas

Alicante, 9.—Ha llegado el ex aviador francés Germán Perno, que da la vuelta al mundo a pie y sin dinero. Tomó parte en la gran guerra; tripulando un aparato de bombardeo cayó en poder de los alemanes y perdió ambas piernas, que le tuvieron que amputar por encima de las rodillas. Repatriado, le fueron puestas unas piernas artificiales, con las que salió de París en 1924 para recorrer el mundo en seis años. Conoció toda Europa, Persia, China, el Japón, Canadá, todo Nor América y la India. Entró en España por Cádiz, procedente de Casablanca, y vive de la venta de tarjetas postales que lleva, con lo que tiene, no sólo para sustentarse, sino que ahorra. En Francia ha vendido tarjetas por valor de 15.000 francos y en España ya vendidas por valor de 2.000 pesetas. Pasa las noches al raso y come en las posadas, venterillos y otros sitios humildes del camino por donde marcha. En África dice que ha visto cruzar ante él leones y elefantes sin que nada le haya ocurrido. Es simpático, jovial, y habla, además de su lengua materna, el español, inglés e italiano. Camina unos 50 kilómetros diarios, y lleva 60 kilos de equipaje, de los que transporta 50 a la espalda y el resto en ferrocarril. Tiene treinta y nueve años. Al verle andar impresiona por la dificultad que debe vencer con sus piernas artificiales.

Aspira a recoger el premio de 40.000 duros ofrecido por los americanos.

Apuesta que cuesta la vida a un mecánico

Toledo, 9.—En el kilómetro 57 de la carretera de Madrid a Cádiz ocurrió un trágico accidente automovilístico. Según informaciones recogidas, parece que se encontraba incendiándose un camarero llamado Macario, e

El problema marroquí y el pensamiento del gobierno italiano

Junio de 1926.

El gobierno italiano está atento a los acontecimientos de Marruecos.

La prensa oficiosa, es decir, casi toda, pues la oposición apenas si existe a causa de la censura y de las trabas de toda índole que coartan su vida, dedica gran espacio a comentar cuanto ha ocurrido estos últimos días en territorio marroquí. La rendición de Abd el Krim y la victoria de las fuerzas franco-españolas no han sido hechos comentados por sí mismo, sino por las derivaciones a que pueden dar lugar en la esfera de la política internacional.

Italia, o para hablar con más propiedad, el gobierno italiano, tiene los ojos puestos constantemente en el Norte de África y en el Mediterráneo. El reciente viaje de Mussolini a Trípoli y los discursos pronunciados en aquella colonia por el jefe del gobierno italiano son testimonios harto elocuentes del empeño de Italia en afianzar su posición en el antiguo «Mare-Nostrum».

El Norte de África podrá constituir una salida adecuada para el exceso de población que padece la península trasalpina, que resulta demasiado pequeña para asegurar el bienestar del sustento de sus 42 millones de habitantes. La emigración italiana, en vez de dirigirse a la América del Sur, se encaminaría hacia el Norte de África, que llegaría a ser una continuación de la Italia peninsular, con lo cual el poderío de Roma vendría a ofrecer caracteres análogos a los que ofreció en la antigüedad.

Tal parece ser el credo ideológico del gobierno por lo que respecta a sus ambiciones en el Mediterráneo. Pero una cosa es el deseo y otra la realidad. La obsesión italiana por las cosas de África del Norte ha provocado cierto recelo en Francia, ya que en Túnez existen unos 100.000 italianos, todos los cuales siguen conversando la lengua y los

usos de su patria. El viaje a Túnez del sub secretario de Estado de Colonias de Italia señor Baldo, que pronunció un discurso bastante exaltado en un círculo italiano, despertó cierta desconfianza en los medios diplomáticos europeos, y el gobierno de Francia, por medio de su embajador en Roma, hizo una discreta, pero significativa indicación a Mussolini para exponerle la mala impresión que había causado aquel desplazamiento ministerial inoportuno, llevado a cabo sin que las autoridades francesas hubiesen sido prevenidas del viaje.

Ahora con motivo del cambio de panorama que se ha producido en Marruecos, la prensa oficiosa habla de los «derechos e intereses» de Italia en la cuestión marroquí. ¿En qué motivos se funda tal actitud? Históricamente, Italia no ha intervenido nunca en los asuntos de la parte oriental de África del Norte.

Pero por esta vez la prensa desdeña los argumentos históricos; que en otras ocasiones no deja de sacar a colación, y se refiere exclusivamente a hechos de desarrollo contemporáneo. Esgrime el famoso tema del «equilibrio del Mediterráneo», para afirmar que una gran potencia mediterránea como Italia no puede lógicamente permanecer al margen del problema marroquí. Todos los diarios importantes opinan que debe dotarse a Tánger de un estatuto definitivo, y que a ello no podrá llegarse más que mediante la reunión de una conferencia internacional en la que tomen parte los Estados Unidos e Italia, potencias ambas que han sido hasta ahora excluidas de intervenir en los asuntos marroquíes. En realidad, el que fomenta tal estado de opinión es el sector extremista del fascismo, que no claudica ni un ápice de sus normas imperialistas e impone sus ideas al gobierno. Este ha intrigado cerca de Inglaterra para que apoye las pretensiones italianas de participar en Marruecos y ya ha conseguido que una parte, reducida es verdad, de la prensa británica admita tal posibilidad.

Pero no es probable que las cosas vayan más adelante. En los círculos de la oposición se hace notar el peligro que para la tranquilidad europea representa la osadía

Crónica local y general

«chauffeur» del automóvil número 11.076-M., Marcos del O. Hernández, de 24 años y tres mecánicos llamados Miguel Rubio Ruiz, de 27 años, Angel Lobo Errar y Constantino Gómez López.

Los cinco hablaban de carreras automovilísticas, y entonces Marcos apostó el camareiro que con su coche iba a Aranjuez en una hora. Aceptada la apuesta, montaron los cinco en el coche, que partió a gran velocidad, y al llegar al kilómetro mencionado, donde la carretera hace un viraje muy pronunciado, el vehículo dió la vuelta de campana. Angel Lobo fué despedido a gran distancia y se causó varias lesiones; los otros cuatro quedaron debajo del automóvil.

Algunos peones camineros y los ocupantes de otros dos coches que marchaban detrás, prestaron auxilio, y extrajeron a los cuatro de entre el monón de hierro y madera en que había quedado convertido el coche. Uno de ellos, Miguel Rubio, había fallecido a consecuencia de las graves heridas recibidas, y los otros tres presentaban graves lesiones.

Los heridos fueron traídos a Toledo, donde han sido convenientemente asistidos. El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver de Rubio.

Un ingeniero electrocutado

Pueblo Nuevo del Terrible, 7.—Cuándo uno de los obreros de la Empresa de Peñarroya entró a trabajar en una cabina, en la que hay instalado un motor, encontró muerto al ingeniero de la Empresa, señor Huguenot. Parece que había entrado en la cabina a reparar el motor y murió electrocutado.

El señor Huguenot era hermano del ingeniero principal de la fábrica de papel y de tejidos.

Un collar de 18.000 pesetas fué vendido en veintidós

Barcelona 8.—El collar, valorado en diez y ocho mil pesetas, que fué robado ayer, cuando se hallaba rezando en una iglesia, a doña Consuelo Aguavivas, ha sido recuperado por la policía, que lo ha encontrado hoy en un establecimiento de San Gervasio.

Los ladrones, que, sin duda, ignoraban el valor de la joya, la habían vendido por veintidós pesetas.

Liga Marítima y Sociedad Española de Salvamento de Naufragos

Para cumplimentar los preceptos que integran los Estatutos y Reglamentos de ambas entidades marítimas, se convocó a los señores socios que forman esta Junta Provincial de la Liga Marítima y la Local del Salvamento de Naufragos para la Junta General ordinaria que se celebrará el próximo martes día 15 de los corrientes en nuestro local social en Calafiguera empezando a las seis y media de la tarde.

Se dará cuenta de los ingresos y gastos habidos durante 1925 y de la gestión de todos los asuntos durante dicho año, procediéndose, al propio tiempo, a la renovación de los cargos de Tesorero, Vocal segundo y Vocal tercero de ambas Juntas Directivas por expirar el tiempo reglamentario porque fueron elegidos.

Mahón 10 de junio de 1926.—P. A. de ambas Juntas.—El Vice Secretario, Amado F. Clar.—V. B.—El Presidente, Juan F. Talavull.

EN EL «MEDITERRANEO HOTEL»

Banquete a los Congresistas Geólogos

De «La Almudaina» del último domingo, día 13, copiamos la siguiente información:

«Ayer tarde se celebró en el «Mediterráneo Hotel» el banquete con que la Diputación Provincial, interpretando el sentir de la capital y de la provincia, quiso rendir acto de homenaje y de delicadeza a los distinguidos congresistas del XIV Congreso de Geología, que fueron hasta ayer nuestros ilustres huéspedes.

Presidió el ágape el Diputado provincial don Pelegrín G. de Moncada, en representación del señor Presidente de la Corporación, teniendo a su derecha a los Congresistas Mdm. Arcovosky, Mr. P. Fallot, Mlle. Sohnston y Mr. J. P. Merrill; y a su izquierda a Mdm. V. Bruce, don Manuel de Cincuneguí, Mlle. Garliner y don Bartolomé Darder.

Los comensales ascendían a unos 40, reinando durante la comida, servida con especial esmero y exquisitez por el «Mediterráneo Hotel», franca cordialidad entre los congresistas, que representando a la intelectualidad y a la ciencia de los más importantes países, se hallaban reunidos en aquel pintoresco y ameno paraje, brotando elogios hacia la incomparable belleza de nuestra isla.

Inició los brindis el Diputado señor Moncada pronunciando, que en francés, un breve y sentido discurso, ofreciendo en nombre de la Corporación provincial el banquete a los congresistas y expresándoles el alto honor que sentía Mallorca al cobijar por unos días a tan ilustres huéspedes.

Expresó también los deseos de que sea grato el recuerdo que de la isla guarden, añadiendo que la Diputación les deseaba un feliz retorno a sus respectivos países, por los que brindaba, ya que la mayoría de los más importantes del mundo se hallaban allí representados, brindis que hacía extensivo al Rey de España, Presidente honorario de este Congreso.

El distinguido ingeniero español, alma entusiasta del Congreso, don Manuel de Cincuneguí, dijo que el simpático homenaje de la Diputación constituía el último acto del XIV Congreso Geológico Internacional, siendo dicho obsequio digno remate de la expedición a esta hermosísima isla, que se ha desvivido en atender a los congresistas.

Agradeció a la Diputación, dignamente representada por el señor Moncada, sus atenciones, diciendo que se despedía con sentimiento de los congresistas, esperando guardarían un buen recuerdo de España, cuando menos tan grato como el que los españoles guardarán de ellos.

Y terminó el señor de Cincuneguí levantando su copa por la Diputación, genuina representación de la provincia, y por las damas que figuran entre los congresistas, que han almorzado en todo momento a los expedicionarios.

Muchos aplausos sonaron por los dos oradores.

A continuación hicieron uso de la palabra en sus respectivos idiomas y otros en español los congresistas Winkler, Prof. de Viena; Prof. Arcowkii, de Livon (Polonia); M. Fourmarier, Prof. de Lieja (Bélgica); Prof. Dr. A. P. Coleman, de (Canadá); Dr. G. P. Merrill, de los Estados Unidos; Prof. Mr. Fallot, ilustre publicista francés, autor de una obra sobre impresiones de Mallorca.

M. Bronver, de La Haya; Mlle. Sohnston, de Londres; señor de Vivar, de Méjico; M. Juan C. Andresen, Ingeniero de Minas, y E. Argand, de Suiza.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y tuvieron frases de cordialidad para los mallorquines, clasificando nuestra isla como ejemplo de cultura y de raza, ponderando sus bellezas; Mr. Fallot y Mr. Argand manifestaron que la carta geológica de don Bartolomé Darder es interesantísima bajo los puntos de vista científico y práctico, mereciendo elogio unánime en el mundo geológico.

Como final del acto el señor Cincuneguí propuso se cursasen telegramas de adhesión y salutación a S. M. el Rey y a don César Rubio, Presidentes honorario y efectivo respectivamente del Congreso Geológico.

Proposición que fué aceptada por aclamación.

El señor Cincuneguí nos rogó que desde estas columnas expresáramos el profundo agradecimiento de los congresistas a todos los Alcaldes de las poblaciones de la isla, visitadas por los expedicionarios, por las atenciones y deferencias dispensadas, interpretando fielmente las instrucciones de la Circular dictada por el señor Gobernador don Pedro Llosas, respecto a los deberes de hospitalidad con los sabios visitantes.

Anoche embarcaron en el «Mallorca» para Barcelona todos los congresistas con el señor Cincuneguí y el señor Darder que se dirige a París, hoy mismo.

En Barcelona se disuelve la expedición, regresando muchos de los congresistas a sus respectivos países, dándose por finalizado el actual Congreso.

«La Almudaina» les desea un feliz retorno, y que sea imperecedero el recuerdo que de Mallorca guarden.»

SOCIEDAD IBERIA

Se convoca por el presente a Junta general extraordinaria para el próximo domingo día 20 del actual a las 15 horas en primera convocatoria y a las 15:50 en segunda, al objeto de proceder a la elección de Tesorero, cuyo cargo se encuentra vacante por cambio de destino del que lo desempeñaba.

Mahón 15 junio 1926.—LA DIRECTIVA.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Con el pasaje, la balija y carga llegó ayer a la una de la tarde el vapor correo «Delfin».

Saldrá esta tarde a las seis para Barcelona. —Ayer por la mañana salió para Palma el velero a motor «Anita» con carga varia. Patrón señor Portella.

—También salió para la mar el destroye «Cadarsó».

—Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana a las siete el pailebot «Llobregat» con cargamento de maíz y otros efectos. Patrón señor Pons.

Caseta resguardo de embarcaciones

En la Gaceta se concede la autorización a don Tomás Sintet Mercadal para construir en terrenos de dominio público de la Zona Marítima terrestre de la Ensenada de Biniasfred, del término de San Luis de Menorca, una caseta para resguardo de embarcaciones.

Violenta tempestad

Valparaíso, 11.—A consecuencia de una violentísima tempestad que se ha desencadenado sobre las costas chilenas, se han perdido totalmente cuatro vapores de esta nacionalidad, estrellándose contra las rocas, y se han ido a pique cinco remolcadores y varias embarcaciones de pequeño tonelaje. Se cree que hay bastantes víctimas. Los daños materiales son considerables.

APARADORAS

Se necesita una para trabajo fino de señora. Informes: Gracia, 228.

COTIZACIONES DE LA PLATA

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA AL POR MAYOR

	EL KILOG	Pesetas
Plata Fina barra		165'00
Id. 950 m. m.		157'05
Id. 935 id.		154'65
Id. 918 id.		151'85
Id. 900 id.		140'10
Id. 800 id.		133'20
Id. 553/500 id 535		125'55
Nitrato de Plata puro 535		000'00
Cloruro de oro puro 535		00'00
Venta y compra de oro en retazos y riefes.		
Venta y compra de bolas y galerías, precios según ley y número.		
Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruro.		
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, número 7.		
Barcelona de 1 de Junio 1926.		

Exposición en el Ateneo Científico

Esta noche, última en que se hallará abierta la Exposición de dibujo y pintura del Ateneo, se permitirá la entrada al público, desde las 20 a las 25.

El Conserje tiene a disposición del público catálogos a diez céntimos.

Quienes deseen adquirir algún cuadro de los que se hallan en venta, pueden pedir precios a dicho Conserje.

Números premiados

En el sorteo verificado el día 11 de los corrientes han resultado premiados con cuarenta y cinco pesetas los billetes números 5051 series y las cuatro series 24.685 que expidió la Administración número 2 de esta localidad, a cargo de don Miguel Alejandre (Estanco Arravaleta).

En el mismo sorteo han obtenido premio también de 400 pesetas los billetes números 5556 y 7209 despachados en la Administración de L. Verdes número 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

FABRICA DE GAS

Clase superior

Nota comercial

Importación.—Procedente de Barcelona y Alcudia trajo ayer el vapor correo cuarenta toneladas de carga; entre ella había 55 sacos con harina de trigo, 80 con cemento, 12 con azufre, 24 con carbón mineral, 11 con café crudo, 5 con cacao, 94 con azúcar, 18 fardos con suela, 15 barriles aceite y otras muchas mercancías.

De Alcudia había 118 bultos con fruta y paja.

Artículos de suministro

En el local de las oficinas del Regimiento Infantería de Mahón, el día 28 del corriente a las once de la mañana esta Junta de Plaza y Guarnición de Menorca procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos necesarios para el Parque de Intendencia de esta Plaza que a continuación se expresan:

Harina para pan de Hospital, harina para pan de tropa, cebada, paja corta para pienso, carbón de cok, carbón vegetal, leña cortada y rajada, paja larga para relleno, aceite y petróleo para alumbrado.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; debiendo constar en dichas ofertas la procedencia de los artículos que en ella figuren, justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación en la Secretaría de esta Junta de Plaza se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones, así como la relación de los artículos que se calculan necesarios, estarán de manifiesto en el Parque de Intendencia de esta Plaza, Santa Ana número 2, los días laborables de once a trece.

FABRICA DE GAS

Clase superior

Del campo

Se hallan muy adelantados los trabajos de la siega de la cebada y avena; cese que la cosecha de estos granos será muy escasa.

En algunos puntos de la isla se procede a la siega también del trigo, cosecha en Menorca, algo más importante que la de los anteriores cereales.

La impresión general es que este año, apenas se recolectará más grano que el necesario para la próxima siembra.

Es ello muy de lamentar, porque causa grandes perjuicios a Menorca.

Hacía muchos años que no se había visto cosecha tan pobre.

La custodia y la bandera

De Nakens en su «Motín»:

«He aquí un telegrama que se ha publicado en la Prensa:

«Palma de Mallorca 1.—El año pasado, con motivo de la procesión del Corpus, el gobernador ordenó modificar la costumbre de arriar la bandera al paso del Santísimo Sacramento para que no pasase sobre ella. Se logró después de varias gestiones que la bandera fuera arriada tres veces, pero sin llegar a tocar el suelo.

El obispo, señor Llopart, dirigió una instancia al Gobierno solicitando autorización para colocar la bandera en el altar a fin de poner sobre ella el Santísimo Sacramento, y el Gobierno accedió.

Esta decisión ha sido bien acogida, porque resuelve el conflicto sin menoscabar la tradición.»

De lo que yo me felicito leyendo estas cosas no es de que se haya resuelto definitiva y algo acrobáticamente asunto de tanto interés, sino de ver que en el fondo a todo el mundo viene a importarle lo que a mí la religión de nuestros mayores.

Porque si estamos persuadidos de que Dios es el que nos pinta y la Iglesia lo que se dice ser, ¿qué acatamiento, qué respeto, qué humillación no le deben todo lo humano y perecedero?

Por otra parte, ¿cómo puede la Iglesia, si está persuadida de su origen divino, entrar en componendas con nadie ni con nada; por alta que sea su representación? El que quiera la salvación eterna que la tome y el que no que la deje.»

FABRICA DE GAS

Clase superior

La Hospitalitaria villa de Mercadal

En el número del semanario «La Vanguardia Balear», correspondiente al sábado último y en la sección «Dichos y hechos» que suscribe «Manitas», o sea don Jerónimo Masanet, según el mismo ha declarado en varias ocasiones, aparece el apartado siguiente: «Se ha dado el título de hospitalitaria a la villa de Mercadal, centro geográfico de la vecina isla de Menorca.»

Y yo me complace de ello y felicito a la expresada población, con tanto mayor gusto cuanto que conozco aquella villa lo suficiente para comprender lo bien que le cuadra el adjetivo, la justicia con que cabe aplicarse el título que acaba de otorgársele. Vaya, pues, mi más cumplida enhorabuena, envuelta en el cariño y simpatía que me inspira tan culta y hermosa población.»

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

MARTES 15 DE JUNIO DE 1926.—Noche a las 9'45 con piano
GRAN SESION POPULAR ENTRADA UNICA 0'30
Ultima proyección de la interesante película española

LA GITANA BLANCA

interpretada por la predilecta de nuestras actrices españolas RAQUEL MELLER.
Completará el programa la película cómica en 2 partes MICO POR LIEBRE y la REVISITA EVA NIM, viéndose por un momento en dicha cinta el desembarque de pasajeros del vapor «Delfin» el día de la llegada del equipo UNION SPORTIVA procedente de Alcudia.

Proximamente: LA ETERNA LUCHA
Por BARBARA LA MAR

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 15 JUNIO DE 1926.—GRAN SESION POPULAR DE MODA!
ENTRADA Y ASIENTO 30 CÉNTIMOS
Ultima proyección del formidable programa de éxito insuperable:
NOTICIAS FOX 60.—La mejor revista del mundo. Siempre maravillas mundiales.

LA INTRUSA

Maravillosa trama de la vida real, conmovedor asunto que llega al corazón.
Es una gran producción Fox que dejará grato recuerdo, presentada con todo lujo de fastuosidad por el noble Hampton infinidad de costosas joyas.
AGUA Y ALBANO.—Estupenda cómica en 2 partes. creación del gran saltarín Al St. John
Próximo sábado: Verdadero acontecimiento! ¡Emoción y ariel!
PACTO SILENCIO por el formidable actorazo Charles Buck Jones.
Pronto la gran obra: SI LLEGA EL INVIERNO.

Servicio veleros motor rápido

Línea regular decenal entre los puertos de

BARCELONA - CIUDADELA - MAHON

Está a la carga en BARCELONA desde donde saldrá el JUEVES día 17 del actual para CIUDADELA y MAHON el velero a motor

«GORGONIO V»

admitiendo carga general para MAHON.

Para fletes e informes a sus Consignatarios:
EN BARCELONA.—Sres. Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal.
EN MAHON.—Don Andrés Vives Campomar, Rampa Abundancia, número 20.

FABRICA DE MUEBLES

DE JUNCO, MÉDULA, MIMBRE Y TAPIZADOS

GRAN SURTIDO EN SILLAS Y BUTACAS PARA CAFE Y BAR.
LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA.—MATERIALES DE PRIMER ORDEN.—SE FABRICAN ENCARGOS ESPECIALES.

ANTONIO MARTI

SUCESOR DE ANTONIO MIRANDA-BARCELONA
INFORMES EN ESTA CIUDAD: DOCTOR ORFILA, 60

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 14 a las 25-50.

Boxeo a bordo

Liverpool.—A bordo del barco de guerra «Presidente Sarmiento», de la República del Plata, se han dedicado al boxeo el natural, no por deporte sino en riña un bando de marinos ingleses contra otro de marinos argentinos.

Trabajo costó a los «policemen» apaciguar aquellos enragedos y poner fin al intercambio de puñadas; pero al cabo lo consiguieron.

No obstante ser los ingleses del país del boxeo salieron peor librados por cuanto seis de ellos resultaron heridos y hubo que asistirles.

Los marinos de la República alemana

Vigo.—La escuadra alemana acaba de visitar este puerto.

Los marinos que en ella sirven han extremado la cortesía y la buena educación, lo mismo los de alta que los de humilde jerarquía.

Millares de personas han pasado a bordo de los buques de guerra alemanes donde se les recibió afablemente.

El almirante señor Morause obsequió a las autoridades con un banquete.

Por la tarde la escuadra ha salido en viaje de regreso a las costas alemanas.

Un vistazo al extranjero

París.—S. M. el Sultán de Marruecos asistirá a las fiestas nacionales del 14 de julio.

Méjico.—En el estado de Durango ha estallado una nueva rebelión y se ha librado un choque entre los revoltosos y las tropas federales.

Telegrama Oficial

facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 15, 1-15.

Parte de la guerra del día de ayer.

Sin novedad en los territorios del protectorado.

Continúa normalmente la recogida de armamento al enemigo en la zona ocupada.

Según la nota oficiosa dada a la prensa francesa después de la primera reunión de los delegados españoles y franceses, las conversaciones españolas relativas a Marruecos han comenzado hoy día 14 de junio.

Los delegados, asistidos de sus respectivos colaboradores, se han reunido en el ministerio de Negocios Extranjeros a las 4 de la tarde bajo la presidencia del mariscal Petain.

Junio con los delegados españoles el señor Quiñones de León, embajador de España, y el general conde de Jordana, Director General de Marruecos y Colonias, en la Presidencia del Consejo, se sentaron con el coronel Orgaz el señor Lojáz Oliván y el señor Samproniz, los delegados franceses mariscal Petain y M. Bathlet, embajador secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros, estaban acompañados por el general Simon, M. Pamel, Sub-Director de Africa de Levante, el general Georges, del coronel Helle, jefe de Estado Mayor del Ejército Francés de Marruecos.

Asistieron igualmente a esta reunión monseñor Aveide y el comandante de la Roque.

Después de las frases de bienvenida que se cruzaron entre el mariscal Petain y el general Jordana, los delegados fijaron el programa de trabajo y se procedió a un primer cambio de impresiones.

Los trabajos se continuarán por comisiones diariamente a fin de que las cuestiones a examinar se resuelvan de pleno acuerdo en el plazo de tiempo más breve posible.

ALERTA

Por empréstitos y buenas colocaciones de dinero consulte a MIGUEL BAGUR Y GONALONS, quien vive en la Plaza de San Francisco número 20.

Se necesita una joven práctica en la sección de envase en taller de calzado. Informes, Explanada, 63.

Tienda de comestibles

para vender, con todos sus estantes y mostradores. SANTA TERESA, 11.

¿CALLOS? Juanetes, durezas. Use sin demora LINGUENTO MAGICO tres días. Es radical. Farmacias-droguería

LIBROS NUEVOS

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa Calle Nueva

LIBROS	P.TAS.
F. OSSENDOWSKI - «De Presidencia a la cárcel»	5'00
CABALLERO AUDAZ - «El dolor de las caricias» (Novela)	5'00
EMILIO CARRERE - «La Amazora» (Novela)	4'00
MARCEL PREVOST - «Caras a Francisca Casada»	3'00
COLETTE IVER - «En el jardín del feminismo»	3'00
AMADOR R. GUERRA - «La recepción de la T. S. H. a larga distancia»	3'50
MURGER - «El sobrino del cura»	1'50
MARTINEZ RIESTRA - «El poder de una carta»	2'50

QUITA Y PON

CURIOSIDADES Y PASATIEMPOS

El caballo que comja huevos

Un viajero andaluz muerto de frío llegó a una venta tan concurrida de viajeros que no había sitio en la lumbre.

—Patron, dijo el viajero en alta voz, lleve V. un par de huevos estrellados a mi caballo.

—¿Que, come huevos su caballo?

—Haga V. lo que le mando.

Al oír estas palabras todos los que estaban a la lumbre corrieron a la cuadra para presenciar la extrañeza y entre tanto el viajero se calentó con toda libertad.

Vuelve el patron y le dice:

—Vuestro caballo, no quiere absolutamente los huevos, ya me parecía ami imposible.

—¿De veras?

—No, señor, no.

—Pues entonces me los comeré yo.

El sombrero de Napoleón

Dicen de París que en una de las subastas celebradas en el hotel Drouot ha salido a licitación pública un sombrero de Napoleón. Este sombrero perteneció a la colección Giraud, veterinario jefe de las cuadras del emperador, quien lo recogió sobre el campo de batalla. Salió a subasta después de haberse vendido numerosas armas, entre las que figuraban un sable de Desaix.

La prenda imperial se hallaba colocada en la sala Drouot sobre un almohadón de terciopelo rojo y los años habianle hecho perder su escarapela y el intenso color negro del paño. Como único adorno conserva el bicornio dos cordones dorados.

Así y todo la subasta fué reñida. Salió por el tipo de 8.000 francos y, vertiginosamente, fueron subiendo las pujas: 10.000, 15.000, 20.000 francos, iba diciendo el subastador.

—¡Cuarenta y tres mil francos!—concluyó por último.

Una breve pausa y fué adjudicado. El comprador es un anticuario muy conocido que ha dado la seguridad de que el recuerdo napoleónico no saldrá de Francia.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—Mahón

Credito Mercantile Menorca

BOLSA DE BARCELONA 14 DE JUNIO

Amortizable 5 por 1.ª A 1920.	Id. B.	93'00
Interior A.		93'00
Id. B.		70'00
Amortizable 5 por p.ª A. 1917	Id. B.	69'70
Id. B.		93'00
Exterior A.		92'00
Id. B.		84'00
Obl. Norte Prioridad Barcelona		83'00
Alicantes 3 lote p.ª 1.ª		70'85
d. Transatlánticas p.ª 1.ª		65'35
d. 6 p.ª		86'00
d. 1922.		92'25
d. Andaluces 2.ª serie f.ª		10'25
Francos cheque Paris		5'10
Liras Roma		18'10
Dollars Nueva York		2'30
Libras cheque Londres		6'405
		31'27

BOLSA DE MADRID DE 14 JUNIO 1926

Obligaciones Tesoro 5 p.ª 1.ª A.	102'00
Id. id. id. B.	10'70
Cédulas B. Hip. España 4 p.ª	9'25
Id. id. id. 5 p.ª	93'75
Id. id. id. 6 p.ª	105'00

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 14 Junio de 1926

Francos cheque.	18'10
Libras	3'17
Dollars	6'405
Liras	22'90
Interior serie A.	69'95
Id. serie B cuatro 1929	63'70
Oblig. Te. 4 años Ene. ren. 1929	100'00
Amort. 5 por 100 serie A 1920	93'00
Id. id. B.	92'80
Exterior serie A.	81'00
Oblig. Barcelona de Electricidad 6 por 100 1920	00'00
Id. F. C. Catalanes 6 p.ª	00'00
Id. Cp. Gral. Tranvías 5 p.ª	00'00
Trasatlántica 6 p.ª hipoteca.	102'00
Id. F. C. Norte Prioridad 3 por 100	71'00
Amortizable 5 por 100 Serie A 1917.	9'40
Amortizable 5 por 100 Serie B 1917.	92'00
Id. Sdad. Gral. Aguas Barce.	00'00
Id. 6.ª or. 100.	00'00
Id. Cáceres Variable	01'00

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro vencimiento Julio. Pagamos libre de comisión el cupon de 1.º Julio de las obligaciones Norte Prioridad y de otras varias.

LIBRO DE VENTAS Y OPERACIONES INDUSTRIALES Y COMERCIALES

que según la nueva Ley de Contribución Industrial y Comercial vendrán obligados a llevar todos los establecimientos por modestos que sean, desde el 1.º del próximo mes de Julio.

Se admiten encargos en esta imprenta, donde se confecciona el libro según el modelo publicado en la Gaceta.

OBRA NUEVA

BIBLIOTECA TEOSOFICA DE LAS MARAVILLAS

LA ESFINGE

¿Quién somos? ¿De dónde venimos? ¿Adónde vamos?

Por MARIO ROZO DE LUNA

Precio: SIETE PESETAS

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

Banco de Menorca

En la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el 31 de Mayo último, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo próximo pasado un dividendo activo equivalente al 6 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo, libre de impuestos, contra entrega del cupón número 15.

Mahón 1.º de Junio de 1926.—Por el Banco de Menorca.—El Gerente, C. Hernández.

Crónica Nacional

Política y Administración

Conferencia franco-española

París.—Han empezado las conversaciones entre los delegados españoles y los franceses designados para tratar de los asuntos de Marruecos.

Se ocuparán del Estatuto que ha de darse al Rif bajo el régimen de protectorado, del declinaje de territorios sometidos a Francia y a España con delimitación precisa de la frontera que las ha de separar a tenor de lo acordado en los convenios y pactos internacionales y el concierto franco hispano.

En los parlamentos de franceses y españoles se decidirá también el régimen y trato a que se habrá de someter al ex-cabecilla Abd el Krim.

Las impresiones respecto a la negociación franco-española son optimistas, hasta el punto de que según creencia general se llegará a una inteligencia completa entre las dos naciones.

Del mundo oficial

Madrid.—Don Alfonso ha enviado la expresión de su pesar a la familia del arquitecto señor Gaudí.

El día 19 del mes en curso llegará a El Ferrol el crucero de guerra «Cataluña», escuela de guardias marinas.

Se ha firmado un decreto que eleva a la categoría de embajadas las legaciones de España en Lisboa y Habana.

Será Embajador de España en Cuba el ministro plenipotenciario que hoy nos representa en Polonia.

LOS DEPORTES

FOOT-BALL

Algunos resultados

Barcelona.—El Júpiter ganó al San Andrés por tres goles a dos.

Bilbao.—En el partido para la copa del Nervión el Acero, de Olanzaga, se apuntó un gol contra el Baracaldo que quedó a cero. Campeón Grupo C, el Judachu ganó a Zugazarte por tres a dos.

Partido internacional

París.—La Selección Francesa ganó a la de Yugoslavia por cuatro a uno.

Regatas

En las regatas internacionales a remo obtuvo el primer premio Francia, el segundo Italia y el tercero España.

Información del día

Sucesos y desgracias

Los horrores de la fiesta nacional

Madrid.—Ayer se celebró una corrida de toros que deja tristísimo recuerdo, impregnado de horror y espanto.

El diestro Mariano Montes fué alcanzado y cornado terriblemente por un toro.

Tan tremenda y desgraciada fué la cogida, que el infortunado torero falleció muy luego de haber sido ensartado por la fiera.

En el público cundió una emoción tan fuerte y un escalofrío tan intenso, que a grandes voces pidió que se suspendiera la corrida y así se hizo ante tal insistencia, de acuerdo la empresa, la cuadrilla y la autoridad.

El rey de los limpiabotas

Genova.—Procedente de Nueva York ha regresado al que llaman el Rey de los limpiabotas Guiseppe Bologne, un capitalista millonario para quien el betún y la crema para el calzado han sido como filones de oro.

Muy pobre, casi en la miseria, el buen Guiseppe emigró y una vez en América se dedicó humildemente a su oficio en el que la suerte y desde luego la laboriosidad le fueron tan propicias que al cabo de poco tiempo fundaba un salón de limpiar el calzado y luego otro y más tarde otro y así sucesivamente, hasta el extremo de que aquel modesto limpiabotas llegó a ser empresario de algunos cientos de salas de lustrar el calzado.

Amasada honradamente una gran fortuna millonaria, el señor Bologne vuelve ahora a Italia a gozar del bien ganado descanso.

De viaje En el vapor «Delfín» llegaron ayer catorce pasajeros de Barcelona y seis de Alcadia, entre ellos don Vicente Montanari.

Importación de automóviles

Del vapor correo fueron desembarcados ayer dos automóviles.

Uno de ellos marca «Ford», de siete asientos, para el servicio público.

El otro es marca «Mercier», de esbeltas líneas tipo gran sport con cuatro asientos.

El público se fijaba ayer en dicho coche haciendo elogios.

Mahón y el presupuesto provincial

En las sesiones plenarios celebradas recientemente por la Diputación de Baleares fué aprobado sin discusión el presupuesto provincial para el próximo ejercicio económico. Asciende a pesetas 2.559.657'51 con un aumento sobre el vigente de 551.294 pesetas.

Se leyó previamente un oficio de la Alcaldía de Mahón comunicando las bases y condiciones con arreglo a las cuales está dispuesto el Ayuntamiento de aquella ciudad a encargarse, como función delegada de la Diputación, del cuidado, administración y régimen de la Inclusa provincial de Mahón.

En el dictamen de la Comisión de Presupuestos, aprobado como ya hemos dicho, figuraba el párrafo siguiente:

«La subvención que se concede al Ayuntamiento de Mahón para el Hospital y la Casa de Misericordia de aquella Ciudad, atendiendo a fundadas razones alegadas por dicho Ayuntamiento, se considera prudente aumentarla hasta 56.000 pesetas, señalándose además 12.000 pesetas para atenciones de Beneficencia en la isla de Menorca. Dicho Ayuntamiento se encarga, como función delegada de esta Diputación, de la Administración de la Inclusa de Mahón, recibiendo por tal motivo la cantidad de 14.000 pesetas con que la Diputación le subvenciona.»

Plaza vacante en San Luis

En el número del Boletín Oficial correspondiente al jueves último, día 10 del corriente, publicó el señor Alcalde de San Luis este anuncio:

«Debiendo proveerse por concurso la plaza de Depositario de fondos de este Municipio dotada con el haber anual de 200 pesetas y con arreglo a las condiciones que obran de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, se anuncia al público para que las personas que quieran optar a la misma puedan presentar sus instancias documentadas dentro el plazo de quince días hábiles contados desde el día de la inserción de este anuncio en el B. O. de la provincia.»

Don Antonio Gaudí

He aquí algunos datos biográficos relativos al eminente arquitecto recién fallecido en Barcelona.

Don Antonio Gaudí nació en la Ciudad de Reus (Tarragona), el día 26 de junio de 1852. Su padre era fundidor de metales.

Estudió el dibujo en la Escuela de Arquitectura de Barcelona, y sus primeros pasos en la carrera fueron en colaboración con el Arquitecto señor Fontseré y Villar.

En el año 1885 se encargó de la continuación de las obras del templo de la Sagrada Familia, siguiendo nuevos derroteros, y cerrando la cripta e introduciendo otras mejoras importantes.

La iniciativa del muerto, bien conocida del mundo entero, armó una revolución dentro de la Arquitectura.

Entre las obras notables del Arquitecto señor Gaudí, figuran la restauración del interior de la Catedral de Palma de Mallorca y el Salón de Exposiciones de la «Societé Nationale des Beaux Arts».

En 1909, los franceses admiradores entusiastas del señor Gaudí, organizaron un acto de exhibición de las obras del insigne técnico y artista, que fueron acogidas con gran interés.

Vivió en el mismo templo de la Sagrada Familia, en donde se pasaba todo el día, y empleaba hasta su capital en las obras de dicha iglesia.

El señor Gaudí murió pobre, y en su testamento dispuso que su entierro uso modestísimo.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de las Obligaciones de Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

El automóvil en España

Motorismo industrial, agrícola y deportivo.

Revista mensual

Número suelto: UNA PESETA. Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa»

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonias, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis usando el Bertol, preparado según fórmula del Dr. Weissenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados.

Depositario: LUIS ADRIAN, (Ciudadela) VENTA: EN TODAS LAS FARMACIAS

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

G A S

Para mayor comodidad de todos los abonados
NUESTRO SERVICIO ES PERMANENTE

FABRICA DE GAS

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC., y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRÉCHE (INDRET-E-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

El famoso automóvil sin válvulas 6 cilindros

Willys Knight

Record oficial de España de las 24 horas

El nuevo y admirable OVERLAUD de 4 y 6 cilindros.

OVERLAUD 4 cilindros Turismo 5 plazas. Pesetas 6 500

Chasis camión OVERLAUD y FEDERAL.

Para encargos, precios y Catálogos al único Agente en Menorca

JUAN T. VIDAL

Duch y Orfila, 8.-MAHON

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3 00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5 00
PARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5 00
PERRIN Y VATHIEU.—«La Obesidad»	5 00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6 00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5 00
JANET.—«Medicina psicológica»	5 00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4 00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5 00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5 00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5 00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5 00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5 00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6 00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio» (Antes de la muerte)	6 00

TARIFA DE ANUNCIOS

DE La Voz de Menorca

Anuncios publicados en segunda o tercera página

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5 00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5 00 »
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0 50 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5 00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8 00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1 00 »
Más de 10 líneas a 0 15 la línea por inserción	

Entrefiletos y entresuellos

A 0 25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0 15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	
De 1 a 3 inserciones	7 50 pts.
De 4 a 6 inserciones	15 50 »
De 7 a 10 inserciones	20 00 »
Más de 10 inserciones a 1 75 pts. inserción.	

Hasta diez centímetros: Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros: Doble precio que para los seis centímetros

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera. Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los de segunda o tercera.

OBSERVACIONES.—1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un treinta por ciento sobre los precios señalados.—2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.—3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y página en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.—4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 25 por 100 de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias. Todos los anuncios sufren un aumento de diez centimos por cada inserción para pago del timbre.

Hasta veinte centímetros: Triple precio que para los seis centímetros

Ancho de tres columnas

Venticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página

Por una inserción 10 00 pts
 Por dos inserciones 15 00 »
 Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento

De un cuarto de página

Por una inserción 20 00 pts
 Por dos inserciones 30 00 »
 Cada nueva inserción 7 50 pts. de aumento

De media página

Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera

Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna	7 50 pts
A dos columnas	20 00 »
Un octavo de página	55 00 »
Un cuarto de página	50 00 »
Media página	75 00 »
Página entera	100 00 »